2021年, 党的十九大首次提出实施乡村振兴战略的第 四个年头,也是全面深化机构改革、重组司法行政机关的 第三个年头。这一年的9月9日、陈志华由招贤镇调任农 业产业强镇小店,担任司法所所长。

小店, 隶属于山东省日照市莒县, 地处莒县西南部, 南与临沂市莒南县大店镇接壤。大店,是中国共产党领导 下的第一个省级人民政府诞生地——山东省政府1945年8 月13日在这里成立,最早设立的七个厅局中司法厅位列其 中。一句话,山东司法行政的源头在这里。

52 岁的陈志华换防上任, 自然深知肩上这份担子的重 量——一定要在全面推进乡村振兴中贡献司法行政力量!

在基层政府和司法行政一线耕耘了30年的陈志华,是 一个荣誉等身的人物——先后荣立二等功 4 次、三等功 12 次,荣获全国模范司法所长,当选全省人民调解员专家库 成员、省人民调解员协会副会长、全省人民调解能手、省 司法厅基层工作专家、省高级人民法院特邀调解员、全省 司法行政系统 2016 年度人物、日照市"人民满意政法干 警"和"最美普法使者"。他原先就职的招贤司法所,荣 获全国人民调解工作先进集体。

所长调岗, 是组织的一种正常工作安排。陈志华感到 的不只是岗位变化,更是一种时代价值、历史责任。"重 组后的司法行政机关,将法治建设和法律服务、法律保 障、刑罚执行融为一体, 既是党委机构, 又是政府部门, 司法所直接对接基层党委政府和人民群众,我们必须在乡 村振兴中冲在前,做出司法行政的时代贡献。

经过几年的探索实践、他将司法行政服务乡村振兴归 结为这样五句话——用法治建设保障"产业兴旺";用法 治保障护航"生态宜居";用法治文化滋养"乡风文 明";用法治方式推进"治理有效";用法治服务巩固 "生活富裕"。如此一来,就将司法行政职能对接融入乡 村振兴的每一个环节,怎能不行春风得秋雨呢?

第二章

农业农村产业涉及面广,直接与老百姓的生活和利益 密切相关,必须在法治的轨道上推进,才能真正兴旺起

小店镇现有合作社128家,主要是生产经营型、土地 股份型和劳务型,有农业产业化重点龙头企业4家,基本 形成了果蔬、粮食、植物油、畜产品4大加工产业集群, 是国家级芦笋"一村一品"示范乡镇, 国家级农业产业强

产业兴旺、依法巩固壮大这些标杆样板、发挥其示范 引领作用,依法为这些农村产业护航,尤为重要。陈志华 看准了这一点, 在工作中推出五招, 为产业发展提供有力 法治保障

第一招,便是推行镇级"138"法律服务模式。依托 小店镇社会治理服务中心,建立一个产权交易中心;做好 12348 法律服务热线线上工作、123 镇长热线线上工作、网 格化服务管理网上平台工作;做好法律援助村村通、一村 一法律顾问、协办公证、协办司法鉴定、联系行政裁决、 接受行政复议咨询、参与人民陪审员选任管理、收集立法 民意八个线下工作, 形成立体式、全天候、全覆盖法律服 务网络平台。利用这一模式,接听12348法律服务热线线 索 366 条, 123 镇长热线线索 98 条, 从源头上为涉农产业 发展铺好路、垫实底。

小店镇一起强锄玉米苗的风波,就是借助12348服务 热线得以平息的

去年玉米苗长到半米高的时候, 一天中午, 陈志华接 到12348 热线转来的求援电话, 电话那头的人焦急万分: "不好啦,陈所长,有人在锄我的玉米,心疼死啦!

"粮食生产乃农业之本、乡村振兴之要,依法保护粮 食生产是产业兴旺题中之义"。陈志华火速赶往现场。原 来, 求援人打农药, 风将农药刮到了相临的田里。临田的 主人担心影响收成,情急之下,拿来锄头,硬要把求援人 的玉米除掉,以求心理平衡。陈志华赶紧制止对方的行 为,把二人叫到一起,提出了解决方案:如果打药确有影 响,待玉米收完后,由打药一方按损实际损失补偿。庄稼 长起来不容易, 千万不要毁坏。一番耐心劝说下, 当事双 方认识到自己的不理智, 于是互相认错道歉, 长势正旺的 玉米得到保住。

一件小事, 折射出的正是陈志华依法保护农村产业的 情怀与自觉。

第二招,便是建立"1331"合法性审查工作机制。合 法性审查,是依法执政、依法行政的前置性工作。陈志华 严格贯彻司法所长列席镇党政工作会议制度, 积极参与镇 行政决策过程,为决策把好"法律关";聚焦镇政府重大 行政决策、行政规范性文件、重要政府协议三个重点领 域,健全审查工作流程,明确审查范围标准,促进镇政府 依法行政: 他还进一步向行政村和村集体经济组织拓展延 伸,指导一村一法律顾问为重大村务决策、村规民约制定 修订、重要村级协议提供法律审查意见,着力提升基层依 法治理能力, 夯实基层法治基础; 健全和强化以司法所业 务骨干为核心, 镇党政一体法律顾问、一村一法律顾问共 同参与的合法性审查队伍, 对疑难复杂问题, 通过座谈、 研讨等方式进行充分法律论证,保障合法性审查职能接得 住, 办得好。

近三年,陈志华先后列席镇党委政府工作会议52次, 提出合法性审查意见 48条,他带领司法所指导制定修订村 规民约6个,对镇村提供合法性审查359份,并对历年来 982 份缺失合同进行了完善。

第三招,则是畅通民情民意的合法表达渠道。在司法 所设立行政复议基层联系员,在镇"和合"服务社会治理 中心开设咨询窗口, 协助办理涉及本镇人民政府的行政复 议、行政应诉等工作,保障基层群众不出镇就可以提出行 政复议的咨询申请,从源头上预防行政争议"外溢"。

第四招,就是全面开展"一村一法律顾问"工作。陈 志华首先指导全镇62个自然村全部配备法律顾问,在农村 产业结构调整、农村土地流转、农村集体资产保值增值、 农村土地增减挂钩项目等现代农业发展方面,提供法律咨 询、合同审查及矛盾纠纷化解等服务; 开展常态化的村务 "法律体检",对村民代表大会、村委会重要管理活动及 会议的决定、决策, 及时提出专业的法律意见和建议; 围 绕影响农村稳定的突出问题,特别是在征地拆迁补偿、旧 村改造等易产生矛盾纠纷的领域, 从法律角度介入, 引导 农民以合法方式和途径表达自身的利益诉求。

近三年、法律顾问审查村级合同128件、帮助规避法 律风险 130 多条。仅 2024年, 陈志华就指导 8 名村级法律 顾问列席行政村工作会议80多次,帮助分析指导法律服务 事项64件,指导法律援助7件,化解县法院推送的民商事 诉讼案件6起。

第五招,建立"法律顾问之家"微信群。陈志华着眼 信息社会的特点,在"智慧法治"上狠下功夫,为法治保 障插上快捷便利的翅膀。他主导公开法律顾问个人微信二 维码, 实现法律服务、法治宣传零距离、即时化, 营造办 事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治 氛围。

五指成拳!这样一来,"法治小店"扎实推进,法律 服务平台覆盖了全镇各种产业、企业和事业,特别是包括 老百姓个人的企业,为全镇产业的繁荣发展撑起了一张法 治保护网。

"在乡村振兴中冲在前!"

记山东省莒县司法局小店司法所所长陈志华

□ 李玉洲



宣传解答有关法律咨询。

第三章

生态宜居, 重在有序、和谐、舒心, 有安全感。

小店镇是低山丘陵地区,红色资源丰富,素有"鲁东 南小延安"之美誉,现代生态农业、休闲乡村旅游发展迅 速, 具有"生态宜居"的良好基础和条件

"要有序,首先要让大家知道秩序以及遵守秩序的重 要性,明白公平公正公道,人人懂规矩守规矩,不能想歪 招邪招,不能见好一拥而上、遇难一哄而散,那就要普法 先行。"陈志华说。

开展普法依法治理, 是司法所的传统业务、拿手好 戏。陈志华坚持守正创新,从三个维度入手,推开小店镇 的普法依法治理工作, 让法治意识、法治思维、按规矩办 事在老百姓心中扎根发芽。

首先,建立"六纵六横"普法依法治理机制。所谓 "六纵",就是镇成立普法依法治理领导小组、镇党政工 作机构配备法治联络员、新村配备法治副书记、村居配备 网格服务员、设置村民法治活动小组、每小组又分设多个 街巷管家。所谓"六横",则是在镇直机关事业单位配备 法治监督员、中小学校配备法治副校长、卫生院配备法治 副院长、企业配备企业法治副经理、行业(组织)配备法治 联络员, 由司法所、派出所、综合执法中队、自然资源和 规划所、应急中心及法律顾问等组成普法讲师团。

生态是不是宜居, 基层村居感受最深, 最有评价权、 发言权。为此,陈志华主导建立"所村一体"法律服务运 行机制,就是"支部带头、司法所支持、社会协同、全村 参与、法治保障、科技支撑"。具体说,以村居党支部为 单位,每月25日为村居支部例会日,内容涵盖依法治村, 组织党员参与群防群治工作, 开展矛盾纠纷安全隐患排查 和治安巡逻、文明劝导活动,落实镇全科智慧网格化管理 要求, 发挥基层党组织的战斗堡垒作用, 提高支部和村委 依法管理、处理基层事务的能力,推动基层社会平安稳定

小店镇有个村,建有26个草莓大棚,大棚外围是基本 农田,老百姓种了50多亩杨树。杨树长得快、吸收水分 多,一下子遮了草莓大棚的采光,而且造成地下水流失, 草莓生产受到明显干扰, 群众反映强烈。借助"所村一 体"法律服务机制,村支书联系到司法所。陈志华立马带 领工作人员来到村里,把村民召集起来,宣讲与种地有关 的《土地管理法》《基本农田保护条例》等法律法规,向 大家讲明, 永久基本农田是禁止占用来发展林果业的, 在 永久基本农田里种杨树是违法行为、必须立即改正。

接着,他们协助村干部重点对涉事村民做工作。不到 一个月, 当事村民就自行处理了杨树, 草莓生产得到保 障, 经济效益不错。有了这样的示范引领, 在村干部的发 动下,这个村 2023 年底新上草莓大棚 38 个、蓝莓大棚 22

现如今, 草莓和蓝莓生产成为该村的主打产业。

乡风文明,是乡村振兴的一项重要要求和标识,也是 我国基层社会特别是农村社会的历史传承、民心向往。

莒县, 是一座有着悠久历史的文化之城, 也是沂蒙革 命老区的重要组成部分,是一片充满红色记忆和基因的热

位于小店镇古迹崖村的蟠龙山革命烈士陵园, 安葬着 2046 名革命烈士,陈列着王尽美、曹吉亭、王玉璞、李光 日等一批著名烈士的传略,是进行革命传统和爱国教育的 重要阵地。小店镇文体中心,建有"横山岁月"党史展 厅, 展现着"红色小店"的文化底蕴。 2024 年以来, 镇党 委政府正在全面打造"横山岁月"乡村振兴齐鲁样板示范

"乡风文明,红色文化是引领,乡土文化是基础,法治文 化是底色。"陈志华认为,小店文化底蕴丰厚,推进乡风文明, 司法所应该打造法治文化阵地,让红色文化、乡土文化、法治 文化融为一体,实现"法治铸魂",确保乡风底色纯正厚重。

那么,他又是如何建设法治文化的呢? 建阵地——陈志华力推打造了滨水公园等法治文化建

设阵地。公园里, 法治长廊、法治文化广场、应急文化广 场、廉洁文化广场、新时代文明实践广场、体育广场,宛 如六颗璀璨的明珠,交相辉映。茶余饭后,老百姓散步聊 天, 不经意间就得到了法德熏陶。

创品牌——陈志华借助镇新时代文明实践基地,与小店 镇中心小学、中心初中、镇文化站及新村联合,大力挖掘横山 文化的法治元素,在中心小学召开6次座谈会,通过部分优 秀老师的教育实战经验,总结提炼"和合文化",丰富"好品横 山·如家小店"品牌内涵,编印成书加以推广。

强载体——陈志华以法治文化为基点,深化"法德一 体"工程建设,建立党组织领导的"三治"领导体制和工 作机制,开展"法德十进"活动、农村"法德明白人"培 养工程,建一处法德文化阵地、一处法德讲堂,选一个法 德明白人,评一次守法弘德典型,着力打造德法同行的文 化生态,推进"法德小镇"建设,滋养良好的民风乡风。

2023年10月份,小店镇某村张某因病去世,膝下三 个儿子因经济等原因,对于丧葬事宜意见不合。老大家境殷 实要面子,主张丧事大办特办,老二和老小家境一般,认为丧 事要从简。三人僵持不下。陈志华了解情况后,赶到村里把兄 弟三人叫到一起,拿出本村村规民约,一条条捋下来——首 先是破除陈规旧俗,反对铺张浪费、大操大办。很显然老大的 想法不对头。其次,丧事由村红白理事会统一办理,一切从 简,费用不超过5000元,丧期一到两天。按这一条,老二和老 小的想法应支持。但考虑到老人的入葬还要讲究点体面,不 能铺张,也不能草草了事,应适度办理。

如此入情入理地劝导,最终使三兄弟达成一致,按村规 民约办理丧事,消除了影响,教育了村民,倡树了新风。

第五章

治理有效是乡村善治的核心,治理越有效,乡村振兴 战略的实施效果就越好。

"法治和自治、德治相结合,构成基层社会治理的基 本体系,治理有效关键看'三治'是不是有机结合在一 起,是不是能够互相支撑、相得益彰。"作为司法所长、 陈志华在基层治理中, 积累了指导农村社区依法治理的丰 富经验和深刻体会。

这不, 他根据小店镇的实际, 立足司法所职能, 推出 了五大精准治理模式。又一计"五指成拳"出手。

"社会治理离不开党的领导。"陈志华力推"基层党建+" 精准党建引领模式,推动小店建立以基层党组织为核心、群 团组织为纽带、各类社会组织为依托的基层社会治理体系 构建起基层社会治理"公共服务圈""群众自治圈""社会共治 圈",实现了党在基层治理领域的全覆盖。

基层社会矛盾纠纷是影响社会治理的重要因素。基层 社会治理的一项重要任务就是要解决好矛盾纠纷,保持基 层社会的稳定和谐。

"老百姓对于矛盾纠纷大多还是习惯于非诉方式解决, 这是我国农村治理中的最大实际。要实现治理有效,必须面 对这一现状。长期以来,司法所一直将人民调解扛在肩上,作 为主责主业。新时代条件下,人民调解有了法律规定,《人民 调解法》就是开展工作的法律依据。我们推进人民调解,实质 上就是坚持和发展新时代'枫桥经验',依法开展非诉处置。"

基于这样的认识,陈志华探索推出"一二三四"精准非诉 纠纷调处模式,就是建强一支人民调解队伍;狠抓老娘舅式 传统调解,推进行业性、专业性人民调解;推广以"因人""因 情""因事"为内容的"三因"类矛盾纠纷调解法,分类施策,增 强化解矛盾纠纷的针对性和时效性;健全完善调解员、机关 包点干部、司法人员"三力联调"机制,以人民调解为基础的 人民调解、行政调解、司法调解"三调联动"机制,村人民调解 员与村法律顾问结合的"调解员+法律顾问"机制,"行政复议 +人民调解"矛盾纠纷解决机制。

不仅如此,陈志华还立足时代特点,抓住"全科智慧网 格"建设的有利时机,推出"网格化+老支书调解""网格化+大 嫂调解""网格化+诉前调解""网格化+老兵调解",实现小网 格助力"大调解",助推社会治理多元化、精细化,推动小店人 民调解工作提档升级。近三年,小店司法所调解案子360多 起,其中陈志华就调解60多起。

小店镇拥有农业种植、畜牧业、渔业、食品加工、服 装加工、废弃矿石精选利用、砖瓦建材、石材加工等农业 工业门类,有工业企业35个、商业网点610个,这些都是 社会治理的重点区域。为此,陈志华在开展"法德六进" 的基础上, 拓展为"法德十进", 着力抓好法德进家庭、 法德进景区、法德进工地、法德进市场, 实现法德共进的 精准治理、消除治理的盲区和空挡。

社区矫正对象管理和安置帮教是一个新课题,也是社 会治理的重点。 陈志华带领司法所全体人员, 积极落实县 司法局关于社区矫正管理和安置帮教的要求, 推出"一二 六"精准特殊人群管理模式,就是重点做好社区矫正对 象,安置帮教人员走访工作;抓好司法所内和村级社区矫 正和安置帮教工作站两股力量; 用好网格化管理员、树好 安置帮教人员模范榜样、宣传好社区矫正对象示范带头作 用、督促好法律顾问送法上门、邀请好志愿者授课、做好

这样的法治推动,融合了群众自治、社会德治,有力减少 了矛盾冲突,降低了基层社会风险,治理效能不断提升。

第六章

生活富裕是乡村振兴的重要目标, 也是一个动态指 标。乡村振兴的实施效果要用农民新时代的生活质量来评 价。生活富裕, 既要讲求物质生活质量, 更要追求精神生

活品质。

"我们司法所就是要将民主、法治、公平、正义等现 代社会要素、体现到农民群众的日常生活生产中、让农民 兄弟充分感受到时代的变化、享受到全方位的幸福。这是 时代交给我们的神圣使命!

从农村走出来的基层干部陈志华, 一谈起群众的合法 权益,就掩饰不住内心激动和真挚情怀。他常讲,我们司 法行政工作就是要维护和保障群众的合法权益, 过去注重 的是物质利益, 现在时代进步了, 我们更要关注老百姓的 知情权、参与权、监督权, 让父老乡亲在我们司法行政的 每一项具体工作中,都感受到法治的温暖和力量,内心充

行政复议是检验政府和群众鱼水关系的一方良剂, 既 体现着群众对政府的监督,又展示了政府对群众的服务。 开展行政复议相关工作, 是重组后的司法所一项新业务。 对此,陈志华严格按照《司法所工作规范》要求,在司法 所设立行政复议联系点,协调在镇"和合"社会治理服务 中心开设咨询窗口,两年来已接受群众行政复议咨询14

在实行"所村一体"机制中, 陈志华带领司法所积极 落实法律顾问值班制度,提供"订单式"法律服务.提供 专业法律顾问服务。"法律顾问在社会治理服务中心工作 日值班, 我们把这个情况及时给村民讲了, 大家都知道有 事来中心咨询。有时候, 村里有事情, 顾问随叫随到, 真 正把法'焐热'送到群众心窝里。"山头渊新村书记高飞

时代发展了,老百姓的需求悄然发生质的变化——民 主意识、参与和监督意识不断增强。事实上,从起步的普 法启蒙、矛盾纠纷的调处保障, 到立法建议的收集, 到全 覆盖的公共法律服务,再到行政复议、法律援助等,无一 不闪烁着人民当家作主的光辉。

为此, 陈志华将人民至上牢记在心, 念念不忘。他到 任小店司法所后,已为6个村修订了村规民约。眼下,他 又将目光瞄向了民主法治示范村居建设。他深信,只有推 进基层社会治理单元的民主法治建设,才能将民主法治的 根深扎在泥土中, 才能真正将人民当家作主落地落实, 基 层群众才会有全方位的富裕生活。

行政执法监督也是司法所新的业务, 在农村一线开展 行政执法监督,规范行政机关公正文明执法,维护群众合 法权益, 是一项新的实践探索, 也是满足基层群众新时代 法治需求的重要路径。 陈志华抓住这一时机, 在小店辖区 内聘任了3位社会监督员,先后8次深入镇驻地各药店, 组织开展"伴随式"执法监督,参与乡镇行政执法案卷评 查 25 件, 让老百姓在实实在在的法治实践中, 感受到时代 发展带来的幸福感和尊严

尾声

司法所地处城乡一线,司法所长是典型的"兵头将 ,但他更是司法行政战线的"一线指战员"

陈志华和成千上万名司法所长一样, 全天候工作生活 在基层老百姓之中,他们深知基层群众的所思所盼、所忧 所患、所急所难,深知乡村振兴对农村群众意味着什么, 也深知司法行政在乡村振兴中如何大有作为

法治是最好的治理方式,是乡村振兴的助推剂。 村振兴是为了让老百姓过上好日子, 法治也是为了保护好 老百姓过上好日子,这两者都是以人民为中心发展思想的 生动实践和体现。推动实现中华民族伟大复兴的中国梦, 司法行政责无旁贷。

人民至上——这,便是陈志华的原动力。

"我们在一线,就该冲在前!' 站在乡村振兴的最前沿、陈志华信念如磐。



李玉洲

山东省司法厅退休干部, 1964年出生 于汶水之阳的桃乡肥城, 南依岱岳, 北望 黄河, 半百人生徜徉在一山一水之间, 长 期在司法行政系统工作, 喜爱写作, 发表 司法行政纪实文学作品多篇, 2023 年获 "石膏山"杯全国文学奖提名奖。

征稿启事

以文载道, 以笔铸魂。为丰富法治文化内涵, 展现 政法队伍的人文风采,《山东法制报》副刊现面向全省 政法系统干警、职工及文学爱好者长期征集文学作品。 我们期待用文字记录法治进程中的点滴故事, 用笔墨抒 写政法人的情怀与担当。

一、征稿主题

1. 一线纪实: 执法、司法工作中的真实案例、办案 手记或基层故事, 体现法治精神与人文关怀。

2. 政法风采: 反映政法干警忠诚履职、为民服务的 先进事迹或感人瞬间。

3. 法治随想:对法治建设、社会治理的思考与感

悟,体裁可为杂文、评论或散文。

4. 文学天地:诗歌、小说、散文等原创文学作品, 内容需贴近政法生活或法治主题。

二、投稿要求

1. 原创首发,严禁抄袭。

2. 内容健康: 紧扣法治与政法工作, 弘扬正能量。

不得涉及国家秘密或敏感信息。

3. 投稿格式: 邮件标题请注明【作品名+作者单位+ 姓名】,正文粘贴文本,同时附 Word 附件。

三、投稿方式

四、其他说明

邮箱: sdzfwwh@163.com (邮件标题注明"副刊投 稿")

1. 优秀作品将刊登于《山东法制报》副刊及新媒体

2. 投稿即视为授权本报编辑修改及传播, 作者文责 自负。

山东法制报编辑部